




23

PISA 2003 и PISA 2006

КИСЕЛЕ КИШЕ

На фотографији су каријатиде, статуе, које су постављене на Акропољу у Атини пре више 
од 2500 година. Статуе су исклесане у мермеру (врста камена). Мермер се састоји од калцијум-
карбоната.

Године 1980. оригиналне статуе, које су киселе кише разједале, премештене су у унутрашњост 
акропољског музеја и замењене су копијама.

Питање 2: КИСЕЛЕ КИШЕ								        S485Q02 – 0 1 2 9

Обичне кише су благо киселе зато што упијају угљен-диоксид из ваздуха. Киселе кише су 
киселије од обичних киша зато што упијају и друге гасове, као што су оксиди сумпора и оксиди 
азота. 

Одакле потичу ти оксиди сумпора и оксиди азота који се налазе у ваздуху?

	 -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

	 -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

КИСЕЛЕ КИШЕ: БОДОВАЊЕ П2

Пун кредит

Код 2:	 Наведен је неки од следећих извора: издувни гасови аутомобила, гасови које испуштају 
фабрике, сагоревање фосилних горива као што су нафта и угаљ, вулканских гасова и 
других сличних извора.

Сагоревање угља и гаса.•	
Оксиди у ваздуху потичу од загађења које проузрокују фабрике и индустрија.•	
Вулкани.•	
Дим из електрана. •	 (Под електранама се мисли на оне које сагоревају фосилна горива.)
Они долазе из сагоревања материјала који садрже фосфор и азот.•	

506 
(N3)
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Делимични кредит

Код 1:	 Одговори који укључују нетачан, као и тачан извор загађења.

Фосилна горива и нуклеарне електране. (Нуклеарне електране не узрокују киселе кише.)•	

Оксиди се стварају из озона, из атмосфере и од метеора који пролазе поред Земље. Такође, •	
сагоревање фосилних горива.

Одговори који указују на загађење, али наведени узрок загађења није уједно и узрок 
киселих киша.

Загађење.•	

Окружење уопште, атмосфера у којој живимо, нпр. загађење.•	

Гасификација, загађење, ватре, цигарете. •	 (Није јасно шта се мисли под „гасификацијом“, 
„ватре“ није довољно специфично, пушење цигарета није значајан узрок киселих киша.)

Загађење, на пример, из нуклеарних електрана. •	

Напомена за оцењивање: Само помињање речи „загађење“ је довољно за код 1. Ако ученик 
наведе и примере, треба проценити да ли одговор задовољава критеријуме за код 2.

Без кредита

Код 0:	 Другачији одговори, укључујући одговоре који не помињу загађење и не дају неки 
значајан узрок киселих киша.

Испуштају их пластични материјали.•	

То су природни састојци ваздуха.•	

Цигарете.•	

Угаљ и уља. •	 (Није довољно специфично - не указује на сагоревање.)

Нуклеарне електране.•	

Индустријски отпад. •	 (Није довољно специфично.)

Код 9:	 Без одговора.
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Ефекте киселих киша на мермер можемо симулирати тако што ћемо оставити комадиће 
мермера да преноће у сирћету. Сирће и киселе кише имају приближно исти степен киселости. Када 
се комадић мермера стави у сирће, формирају се мехурићи гаса. Масу сувог комадића мермера 
можемо измерити пре и после експеримента.

Питање 3: КИСЕЛЕ КИШЕ									         S485Q03

Комадић мермера имао је масу од 2,0 грама пре него што је остављен да преноћи у сирћету. 
Сутрадан је комадић извађен и остављен да се суши. Колика ће бити маса сувог комадића мермера?

А)   Мања од 2,0 грама
Б)   Тачно 2,0   грама
В)   Између 2,0 и 2,4 грама
Г)   Више од 2,4 грама

КИСЕЛЕ КИШЕ: БОДОВАЊЕ П3

Пун кредит

Код 1:	 А) Мања од 2,0 грама

Без кредита

Код 0:	 Другачији одговори.

Код 9:	 Без одговора.

Питање 5: КИСЕЛЕ КИШЕ								        S485Q05 – 0 1 2 9

Ученици који су извели овај експеримент, оставили су комадиће мермера да преноће и у 
чистој (дестилованој) води. 

Објасни зашто су ученици увели и ову етапу у свој експеримент.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

КИСЕЛЕ КИШЕ: БОДОВАЊЕ П5

Пун кредит

Код 2:	 Да би га упоредили са експериментом током којег је у сирће био потопљен мермер и да 
би тако показали да је киселина (сирће) неопходна да би дошло до реакције. 

Да се увере да кишница мора бити кисела као киселе кише да би изазвала ту реакцију.•	

Да би проверили да ли постоје неки други разлози за рупе у мермеру.•	

Да би показали да комадићи мермера не реагују на било коју течност пошто је вода •	
неутрална. 

Делимични кредит

Код 1:	 Да би га упоредили са експериментом током којег је у сирће потопљен мермер, али се из 
одговора не види јасно да је киселина (сирће) неопходна за реакцију. 

Због поређења са другом епруветом.•	
Да би видели да ли долази до промена комадића мермера у чистој води.•	
Ученици су укључили овај корак да би показали шта се дешава када обична киша пада на •	
мермер.
Зато што дестилована вода није киселина.•	
То је контрола.•	
Да би видели разлику између обичне воде и киселе воде (сирће).•	

460 
(N2)

717 
(N6)

513 
(N3)



26

 Научна писменост

Без кредита

Код 0:	 Другачији одговори.

Да би показали да дестилована вода није киселина.•	

Код 9:	 Без одговора.

Питање 10Н: КИСЕЛЕ КИШЕ                                                                                                                        S485Q10N

У којој мери те интересују следеће информације?

Обележи само једну кућицу у сваком реду.

Веома ме 
интересује

Интересује 
ме

Мало ме 
интересује

Не 
интересује 

ме

Које људске активности највише 
доприносе стварању киселих 
киша.

1 2 3 4

Које технологије своде на 
минимум испуштање гасова 
узрочника киселих киша.

1 2 3 4

Технике које се користе за 
поправку грађевина оштећених 
киселим кишама.

1 2 3 4

Питање 10С: КИСЕЛЕ КИШЕ                                                                                                                        S485Q10S

У којој мери се слажеш са следећим исказима?

Обележи само једну кућицу у сваком реду.

Потпуно 
се слажем Слажем се

Не 
слажем 

се

Уопште се не 
слажем

Заштита древних рушевина треба да се 
заснива на научним резултатима који се 
односе на узроке оштећења.

1 2 3 4

Тврдње о узроцима киселих киша 
треба да буду засноване на научним 
истраживањима.

1 2 3 4
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ФИЗИЧКЕ АКТИВНОСТИ

Редовно, али умерено, бављење физичким активностима добро је за здравље. 

Питање 1: ФИЗИЧКЕ АКТИВНОСТИ							       S493Q01

Које су предности редовног бављења физичким активностима? Заокружи Да или Не за сваки 
од исказа.

Да ли је ово предност редовног бављења физичким 
активностима? Да или не?

Физичке активности делују превентивно против болести срца и 
поремећаја у циркулацији. Да / Не

Физичке активности воде ка здравој исхрани. Да / Не

Физичке активности помажу да се избегне гојазност. Да / Не

ФИЗИЧКЕ АКТИВНОСТИ: БОДОВАЊЕ П1

Пун кредит

Код 1: 	 Сва три тачна одговора, овим редоследом: Да, Не, Да.

Без кредита

Код 0: 	 Другачији одговори.

Код 9:	 Без одговора.

545 
(N3)
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Питање 3: ФИЗИЧКЕ АКТИВНОСТИ							       S493Q03

Шта се дешава са мишићима током вежбања? Заокружи Да или Не за сваки од исказа.

Да ли се ово дешава са мишићима током вежбања? Да или не?

Доток крви у мишиће се повећава. Да / Не

Ствара се маст у мишићима. Да / Не

ФИЗИЧКЕ АКТИВНОСТИ: БОДОВАЊЕ П3

Пун кредит

Код 1: 	 Оба тачна одговора, овим редоследом: Да, Не.

Без кредита

Код 0: 	 Другачији одговори.

Код 9:	 Без одговора.

Питање 5: ФИЗИЧКЕ АКТИВНОСТИ					     S493Q05 — 01  11  12  99

Зашто мораш да дишеш јаче у току неке физичке активности него када се твоје тело одмара?

	 --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

	 -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

	 -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ФИЗИЧКЕ АКТИВНОСТИ: БОДОВАЊЕ П5

Пун кредит

Код 11:	 Да би се смањио повећани ниво угљен-диоксида и да би тело добило више кисеоника. (Не 
прихвата се „ваздух“ уместо „угљен диоксид“ или „кисеоник“.)

Када вежбамо, телу треба више кисеоника, а производи више угљен-диоксида. Ово •	
постижемо дисањем.

Брже дисање омогућава да више кисеоника доспе у крв и да се ослободи више угљен •	
диоксида.  

Код 12:	 Да би се смањио повећани ниво угљен-диоксида у телу или да би тело добило више 
кисеоника, али не наводи оба. (Не прихвата се „ваздух“ уместо „угљен диоксид“ или 
„кисеоник“.) 

Зато што је потребно да се ослободимо угљен-диоксида који се ствара. •	

Зато што мишићи имају потребу за кисеоником. •	 [Имплицира да је телу потребно више 
кисеоника током вежбања (користећи мишиће).]

Зато што се у току физичке активности троши кисеоник.•	

386 
(N1)

583 
(N4)
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Дишете јаче зато што уносите више кисеоника у плућа. •	 (Лоша формулација, али препознаје 
да се обезбеђује већа количина кисеоника.)

Пошто трошите тако пуно енергије, вашем телу је потребно два или три пута више ваздуха. •	
Такође је потребно да се одстрани угљен диоксид из тела. (Код 12 за последњу реченицу - 
имплицира да се из тела одстрањује више угљен диоксида него што је уобичајено; друга 
реченица није контрадикторна иако би сама добила код 01.)

Без кредита

Код 01: 	 Другачији одговори.

Да би стигло више ваздуха у плућа.•	

Зато што мишићи троше више енергије. •	 (Није довољно специфично.)

Зато што вам срце брже лупа•	 .

Вашем телу је потребан кисеоник.•	  (Не говори да је потребно више кисеоника.)

Код 99:	 Без одговора.
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ГЕНЕТСКИ МОДИФИКОВАНИ УСЕВИ

Наводимо неке детаље из научне студије која је поменута у горњем чланку: 
Кукурузом је засејано 200 њива широм земље. •	

Свака њива је подељена на два дела. На једној половини узгајан је генетски модификован •	
кукуруз третиран новим јаким хербицидом, а на другој половини узгајан је обични кукуруз, 
третиран обичним хербицидом.

Нађен је приближно исти број инсеката на ГМ кукурузу, третираним новим хербицидом, •	
као и на обичном кукурузу, третираним обичним хербицидом.

Питање 2: ГЕНЕТСКИ МОДИФИКОВАНИ УСЕВИ					     S508Q02

Које су факторе научници намерно мењали у оквиру научне студије поменуте у чланку? 
Заокружи Да или Не за сваки од наведених фактора.

Да ли је овај фактор намерно мењан у студији ? Да или не?

Број инсеката у окружењу. Да / Не

Врсте коришћених хербицида. Да / Не

ГЕНЕТСКИ МОДИФИКОВАНИ УСЕВИ: БОДОВАЊЕ П2

Пун кредит

Код 1:	 Оба тачна одговора: Не, Да.

Без кредита

Код 0:	 Другачији одговори.

Код 9:	 Без одговора.

ТРЕБАЛО БИ ЗАБРАНИТИ ГЕНЕТСКИ МОДИФИКОВАН КУКУРУЗ 

Удружења за заштиту природе затражила су да се забрани нова врста 
генетски модификованог (ГМ) кукуруза. 

ГМ кукуруз је отпоран на један нови, веома јак хербицид који уништава 
биљке обичног кукуруза. Тај нови хербицид уништава већину корова који 
расте на кукурузним пољима.

Представници удружења изјављују да ће примена тог новог хербицида 
на ГМ кукуруз нанети штету окружењу будући да је коров извор исхране за 
мале животиње, нарочито за инсекте. Присталице употребе ГМ кукуруза 
одговарају да је научна студија показала да се то неће догодити.
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Питање 3: ГЕНЕТСКИ МОДИФИКОВАНИ УСЕВИ					     S508Q03

Кукурузом је засејано 200 њива широм земље. Зашто су научници користили више од једне 
локације?

А)   Да би више земљорадника могло да испроба нови ГМ кукуруз.

Б)   Да се види колико се ГМ кукуруза може узгајати.

В)   Да би ГМ кукурузом прекрили што је могуће више површина.

Г)  Да би могли да прате раст кукуруза који је узгајан у различитим условима.

ГЕНЕТСКИ МОДИФИКОВАНИ УСЕВИ: БОДОВАЊЕ П3

Пун кредит

Код 1:	 Г) Да би могли да прате раст кукуруза који је узгајан у различитим условима.

Без кредита

Код 0:	 Другачији одговори.

Код 9:	 Без одговора.

Питање 4: ГЕНЕТСКИ МОДИФИКОВАНИ УСЕВИ				    S508Q04 – 0 1 9

ГМ кукуруз, третиран новим јаким хербицидом, посејан је на једној половини сваке њиве, 
док је на другој половини посејан обичан кукуруз, третиран обичним хербицидом. 
Зашто коришћење сваке њиве на овај начин чини студију објективном?

ГЕНЕТСКИ МОДИФИКОВАНИ УСЕВИ: БОДОВАЊЕ П4

Пун кредит

Код 1:	 Одговори треба да покажу да је ученик свестан да је потребно контролисати друге 
чиниоце, као што су: клима, дренажа, земљиште, итд., тако да се осигура да различити 
услови буду једнако заступљени за ГМ и за обичан кукуруз.

Обе врсте кукуруза расту на истом земљишту у истим временским приликама.•	

Тако да обе врсте кукуруза имају исте услове за узгајање.•	

Тако имају контролну групу.•	

Јер им тако обезбеђују исти простор и позицију.•	

Да би могли да кажу да локација не утиче на резултате. •	 (Односи се на чињеницу да је за 
потребе студије засејано 200 њива широм земље.)

421 
(N2)



32

 Научна писменост

Без кредита

Код 0:	 Другачији одговори.

Да би могле да се упореде. (Није довољно специфично.)•	

Да виде како расту у два или више различитих типова услова. (Односи се на коришћење •	
више њива, али ни на који начин на препознаје да се тиме омогућава поређење ова два 
начина ђубрења под различитим условима.)

Обе половине су посејане на различит начин па је разлика јасно видљива. •	

Код 9:	 Без одговора.

Питање 10Н: ГЕНЕТСКИ МОДИФИКОВАНИ УСЕВИ                                                                              S508Q10N

У којој мери те интересују следеће информације?

Обележи само једну кућицу у сваком реду.

Веома ме 
интересује

Интересује 
ме

Мало ме 
интересује

Не 
интересује 

ме

а) На који начин се врши генетска 
модификација биљака. 1 2 3 4

б) Зашто су неке биљке отпорне на 
хербициде. 1 2 3 4

ц) Разлика између укрштања биљака и 
генетског модификовања. 1 2 3 4
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ЕФЕКАТ СТАКЛЕНЕ БАШТЕ
Прочитај следећи текст и одговори на питања.

ЕФЕКАТ СТАКЛЕНЕ БАШТЕ: СТВАРНОСТ ИЛИ МАШТА?

Живим бићима је за опстанак неопходна енергија. Енергија која одржава живот на Земљи 
потиче од Сунца, које је толико усијано да енергију емитује у простор. Само незнатни део те енергије 
доспева до Земље.

Земљина атмосфера понаша се као заштитни омотач око површине планете, спречавајући 
температурна одступања која се јављају у безваздушном простору.

Највећи део енергије, која долази од Сунца, пролази кроз земљину атмосферу. Земља 
апсорбује један део те енергије, док се други део одбија од земљине површине и враћа назад. Део те 
одбијене енергије апсорбује атмосфера.

Сходно томе, просечна температура изнад земљине површине већа је него што би била да 
нема атмосфере. Земљина атмосфера има исти ефекат као и стаклена башта, отуда израз ефекат 
стаклене баште.

Ефекат стаклене баште интензивиран је у току двадесетог века.
Чињеница је да је просечна температура земљине атмосфере повећана. Новине и часописи 

често сматрају да је повећана емисија угљен-диоксида главни узрочник том прегрејавању које се 
јавља у двадесетом веку.

Студента Пеђу занима могући однос између просечне температуре земљине атмосфере и 
емисије угљен-диоксида на Земљи.

У једној библиотеци, пронашао је следеће графиконе.

Пеђа закључује на основу графикона да је пораст просечне температуре земљине атмосфере 
проузрокован повећањем емисије угљен диоксида.
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Питање 3: ЕФЕКАТ СТАКЛЕНЕ БАШТЕ					     S114Q03- 01  02  11  12  99

Шта у тим графиконима потврђује Пеђин закључак?

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ЕФЕКАТ СТАКЛЕНЕ БАШТЕ: НАЧИН БОДОВАЊА П3

Пун кредит

Код 11:	 Односи се на повећање (просечне) температуре и емисије угљен-диоксида.

Како су се емисије повећавале, тако се повећавала и температура.•	

Оба графикона приказују пораст.•	

Зато што од године 1910. оба графикона иду навише.•	

Температура се повећава како се наставља емитовање CO•	 2.

Линије информација на графиконима расту заједно.•	

Све расте.•	

Што се више CO•	 2 емитује, већа је и температура.

Код 12:	 Односи се (у општим цртама) на позитиван однос између температуре и емисије угљен-
диоксида.
[Приметите да је овај код намењен да забележи учениково коришћење термина као 
што су „позитиван однос“, „сличан облик“ или „директно пропорционално“; иако 
следећи пример одговора није строго тачан, он показује довољно разумевање да би се 
овде дао бод.]

Количина CO•	 2 и просечна температура на Земљи су директно пропорционалне.

 Оне имају сличан облик што указује на повезаност.•	
Без кредита

Код 01:	 Односи се на повећање било просечне температуре или емисије угљен-диоксида.

Температура је порасла.•	

CO•	 2 се повећава.

Показује се изразита промена температуре.•	

Код 02:	 Односи се на температуру и емисију угљендиоксида без јасне слике о природи те везе.

Емисија •	 угљен-диоксида (Графикон 1) има ефекат на повећање температуре на Земљи 
(Графикон 2).

Угљен-диоксида•	  је главни узрок повећања температуре на Земљи.
ИЛИ

Други одговори.
Емисија •	 угљен-диоксида се веома повећава, више него просечна температура на Земљи. 
(Приметите да је овај одговор нетачан зато што се као одговор види обим повећања 
емисије CO2 и температуре, пре него чињеница да се обе повећавају).

Повећање CO•	 2 током година се дешава због повећања температуре Земљине атмосфере.

Графикон се на одређени начин пење.•	

Постоји повећање.•	

Код 99:	 Недостаје одговор.

529 
(N3)
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Питање 4: ЕФЕКАТ СТАКЛЕНЕ БАШТЕ				    S114Q04- 01  02  03  11  12  13  14  15  21  99

Ученица Ивана не слаже се са Пеђиним закључком. Упоређујући графиконе она изјављује да 
одређени делови графикона нису у сагласности са његовим закључком.

Дај пример, наводећи део графикона који није у сагласности са Пеђиним закључком. 
Образложи одговор.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ЕФЕКАТ СТАКЛЕНЕ БАШТЕ: НАЧИН БОДОВАЊА П4

Пун кредит

Код 21:	 Односи се на један одређени део графикона на коме се кривуље не спуштају заједно нити 
се заједно пењу и где се даје одговарајуће објашњење.

Од 1900 до1910. (оквирно) количина CO•	 2 се повећавала, док се температура снижавала.

Од 1980 до1983. количина •	 угљен-диоксида се смањивала, а температура се повећавала.

Температура током 19. века је углавном иста, али први графикон наставља да расте.•	

Између 1950. и 1980. температура се није повећала, али CO•	 2 јесте.

Од 1940. до 1975. температура остаје отприлике иста, али емисија •	 угљен-диоксида показује 
оштар раст.

Од 1860. до 1900. линија •	 угљен-диоксида је прилично равна, док линија температуре много 
кривуда.

1940. температура је много виша него 1920. уз сличне емисије •	 угљен-диоксида.

Делимичан кредит

Код 11:	 Помиње тачан период, без објашњења.

Од 1930 до1933.•	

Око 1910.•	

Код 12:	 Помиње само једну одређену годину (не временски период), уз један прихватљив 
одговор.
(Приметите да Код 14 треба да буде употребљен ако се објашњење фокусира на 
неправилности у једном од графикона.)

1980. количина CO•	 2 била је смањена, али се температура и даље повећавала.

1910. количина •	 угљен-диоксида повећала се, а температура се смањила.
ИЛИ

Даје један пример који не подржава Пеђин закључак, али прави грешку у помињању 
периода.

Између 1950. и 1960. температура се смањила, а емисије •	 угљен-диоксида су се повећале.

659 
(N5)

568 
(N4)
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Код 13:	 Упућује на разлике између две кривуље без помињања одређеног периода.

На неким местима температура расте, чак иако се емисија гаса смањује.•	

Раније је била мала емисија, али је ипак температура била висока.•	

Они не расту истим темпом.•	

Када постоји сталан пораст на графикону 1, не постоји пораст на графикону 2, он остаје •	
константан. (Приметите: он остаје константан „гледано у целини“.)

Зато што је на почетку температура веома висока где је угљен-диоксид на веома ниском •	
нивоу.

Код 14:	 Упућује на неправилност у једном од графикона.

Отприлике је 1910. када је температура пала и тако наставила одређени период.•	

На другом графикону постоји смањење температуре Земљине атмосфере 1910.•	

Код 15:	 Показује разлику у графиконима, али је објашњење слабо.

У периоду око 1940. температура је била веома висока, а количина угљен-диоксида веома •	
мала. (Приметите: објашњење је веома слабо, али је показана разлика веома јасна)

Без кредита

Код 01:	 Упућује на неправилност у кривуљи без посебног освртања на два графикона.

Мало се пење и мало пада.•	

Пао је 1930.•	

Код 02:	 Упућује на слабо дефинисани период или годину без било каквог објашњења.

Средњи део.•	

1910.•	

Код 03:	 Други одговори.

1940. просечна температура се повећала, али не и емисија угљен-диоксида.•	

1940. просечна температура се повећала, али не и емисија угљен-диоксида.•	

Код 99:	 Недостаје одговор.
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Питање 5: ЕФЕКАТ СТАКЛЕНЕ БАШТЕ					     S114Q05- 01  02  03  11  12  99

Пеђа не одустаје од свог закључка: узрочник загревања атмосфере је повећана емисија угљен- 
диоксида. Ивана мисли да је његов закључак пренагљен. Она каже: „Пре него што прихватиш тај 
закључак, мораш бити сигуран да су константни остали чиниоци који би могли имати утицај на 
ефекат стаклене баште“.

Наведи један од чинилаца на које Ивана циља.

	 --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

	 -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

EФЕКАТ СТАКЛЕНЕ БАШТЕ: НАЧИН БОДОВАЊА П5

Пун кредит

Код 11:	 Даје фактор који упућује на енергију/радијацију која долази од Сунца.

Сунчева топлота и можда промена замљиног положаја.•	

Енергија која се рефлектује од земље.•	

Код 12:	 Даје фактор који упућује на једну природну компоненту или могући загађивач.

Испарења воде у ваздуху.•	

Облаци.•	

Појаве као што су вулканске ерупције.•	

Атмосферско загадјење (гас, гориво).•	

Количина издувног гаса.•	

CFC (фреон).•	

Број аутомобила.•	

Озон (као део ваздуха). •	 Напомена: када  упућује на осиромашење користите Код 03)

Без кредита

Код 01:	 Упућује на узрок који утиче на концентрацију угљен-диоксида.

Сеча тропских шума.•	

Количина CO•	 2 која се испушта у атмосферу.

Фосилна горива.•	

Код 02:	 Односи се на неспецифични фактор.

Ђубрива.•	

Спрејеви.•	

Какво је било време.•	

Код 03:	 Други нетачни фактори или други одговори.

Количина кисеоника.•	

Азот.•	

Рупа у озонском омотачу такође се повећава.•	

Код 99:	 Недостаје одговор.

709 
(N6)
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КЛОНИРАЊЕ
Прочитај новински чланак и одговори на питања која следе.

 

Машина за копирање живих бића? 

Нема сумње: да се бирала животиња 
1997. године, Доли би сигурно 
победила! Доли је шкотска овца коју 
видите на слици. Али Доли није обична 
овца. Она је клон друге овце. Клон 
означава истоветну копију. 

5
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15
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30

Клонирање значи ,,копирање 
оригинала”. Научници су успели да 
створе овцу (Доли) идентичну овци 
која је послужила као ,,оригинал”.  
Шкотски истраживач Јан Вилмут је 
аутор тог механизма за копирање 
оваца. Он је извадио сићушан део из 
вимена одрасле овце (овца 1). Из тог 
малог дела је извадио  језгро, затим је 

то језгро пренео у унутрашњост 
јајашца друге овце (овца 2). Претходно 
је из тог јајашцета извадио сав 
материјал који би могао дати 
карактеристике овце 2 јагњету које је 
требало да се роди из те јајне ћелије. 
Јан Вилмут је потом усадио то 
преправљено јајашце овце 2 у трећу 
овцу (овца 3). Овца 3 је постала 
бременита и ојагњила је Доли. 
Неки научници мисле да ће за 
неколико година бити могуће 
клонирати и људска бића. Међутим, 
бројне владе већ су утврдиле законе 
који забрањују клонирање људи. 
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Питање 1: КЛОНИРАЊЕ									         S128Q01

Којој овци је Доли идентична?

A)   Овци 1
Б)   Овци 2
В)   Овци 3
Г)   Своме оцу

КЛОНИРАЊЕ: НАЧИН БОДОВАЊА П1

Пун кредит

Код 1:	 А)  Овци 1

Без кредита

Код 0:	 Други одговори.

Код 9: 	 Недостаје одговор.

Питање 2: КЛОНИРАЊЕ									         S128Q02

Ред 13 описује део вимена који је употребио истраживач као „сићушан део“. Из садржаја 
чланка се може закључити шта се подразумева под „сићушним делом“.

Тај „сићушни део“ јесте:

А)   ћелија

Б)   ген

В)   језгро ћелије

Г)  хромозом

КЛОНИРАЊЕ: НАЧИН БОДОВАЊА П2

Пун кредит

Код 1:	 А)  ћелија

Без кредита

Код 0:	 Други одговори.

Код 9:	 Недостаје одговор.

494 
(N3)

572 
(N4)
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Питање 3: КЛОНИРАЊЕ									         S128Q03

Последња реченица чланка истиче да су бројне владе већ утврдиле законе који забрањују 
клонирање људи. 

Два могућа разлога за ову одлуку дата су испод. 

Да ли су ово научни разлози?

Заокружи „Да“ или „Не“ за сваки од понуђених разлога.

Разлог: Научни?

Клониране особе могу бити осетљивије на извесне болести него 
нормалне јединке. Да / Не

Људима не треба давати улогу Створитеља. Да / Не

КЛОНИРАЊЕ: НАЧИН БОДОВАЊА П3

Пун кредит

Код 1:	 Да, Не, тим редом.

Без кредита

Код 0:	 Други одговори.

Код 9:	 Недостаје одговор.

Код  9:	 Без одговора.

507 
(N3)



41

PISA 2003 и PISA 2006

ТРАЈАЊЕ ДАНА
Прочитај доле дате информације и одговори на питања.

ТРАЈАЊЕ ДАНА 22. ЈУНА 2002.

*Мелбурн је град на југу Аустралије који се налази на јужној географској ширини од отприлике 38 степени.

Питање 1: ТРАЈАЊЕ ДАНА								        S129Q01

Који исказ објашњава зашто се дан и ноћ смењују на Земљи?

А)   Земља ротира око своје осе.

Б)   Сунце ротира око своје осе.

В)   Земљина оса је нагнута.

Г)   Земља се окреће око Сунца.

ТРАЈАЊЕ ДАНА: НАЧИН БОДОВАЊА П1

Пун кредит

Код 1:	 А)   Земља ротира око своје осе.

Без кредита

Код 0:	 Други одговори.

Код 9: 	 Недостаје одговор.

592 
(N4)

 

 

 

Данас, док становници 
Северне хемисфере 
прослављају свој најдужи 
дан, Аустралијанци ће се 
сусрести са својим најкраћим 
даном. 

У Мелбурну*, у Аустралији, 
Сунце ће изаћи у 7h 36 и заћи 
ће у 17h 08, тако да ће дан 
трајати девет сати и тридесет 
два минута. 

Упоредите данашњи дан са 
најдужим даном у години 
Јужне хемисфере, 22. 
децембром, у коме ће Сунце 

изаћи у 5h55 и заћи ће у 
20h 42, тако да ће дан трајати 
14 сати и 47 минута. 

Председник астрономског 
удружења, господин Пери 
Влаос,  је објаснио да 
постојање временских 
промена између Северне и 
Јужне хемисфере има везе са 
нагибом Земље, који износи 
23 степена. 
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Питање 2: ТРАЈАЊЕ ДАНА					     S129Q02 -  01  02  03  04  11  12  13  21  99

На слици је показано како зраци Сунца сијају на Земљу.

Претпоставимо да је најкраћи дан у Мелбурну.
Покажи Земљину осу, северну хемисферу, јужну хемисферу и екватор на слици. Означи све 

делове твог одговора.

ТРАЈАЊЕ ДАНА: НАЧИН БОДОВАЊА П2

Приметите : важне одлике када се оцењује овај задатак јесу:
1. Земљина оса је нацртана нагнута ка Сунцу у опсегу од 10° до 45° од вертикале како би се 

добио бод; видите следећи дијаграм:

Ван подручја од 10° до 45° у односу на вертикалу: нема бода.
2. Присуство или одсуство јасно обележене северне или јужне хемисфере или ако је обележена 

само једна хемисфера а друга се подразумева.
3. Екватор је нацртан нагнут ка Сунцу у опсегу од 10° до 45° изнад хоризонтале ради добијања 

бода: видите следећи дијаграм:

 

 

:    

 
 

   
10O 23O 

45O 
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Екватор може бити нацртан као права или елиптична линија.

Ван опсега од 10° до 45° у односу на хоризонталу: нема бода.

Пун кредит

Код 21:	 Дијаграм са екватором нагнутим ка сунцу под углом између 10° и 45°; и Земљином 
осом нагнутом ка Сунцу унутар опсега од  10° до 45° од вертикале, и северном и 
јужном хемисфером тачно обележеном (или са само једном обележеном док се друга 
подразумева).

Делимичан кредит

Код 11:	 Угао нагиба осе између 10° и 45°; северна и или јужна хемисфера тачно обележена (или 
само једна обележена док се друга подразумева), али угао нагиба екватора није између 
10° и 45°; или недостаје Екватор.

10O 

23O 

45O 
   

720 
(N6)
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667 
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S  

 

S S 

 

J J  
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Код 12: 	 Угао нагиба екватора између 10° и 45°; северна или јужна хемисфера тачно обележене 
(или само једна обележена, док се друга подразумева), али угао нагиба осе није између 
10° и 45°; или оса недостаје.

Код 13: 	 Угао нагиба екватора између 10° и 45°, а угао нагиба осе између 10° и  45°, али северна 
и јужна хемисфера нису тачно обележене (или је само једна обележена док се друга 
подразумева, или обе недостају).

Без кредита

Код 01: 	 Ако је једина тачна особина - јасно обележене северна и јужна хемисфера (или само једна 
обележена док се друга подразумева).

Код 02: 	 Угао нагиба екватора између 10° и 45° једина је тачна одлика.

J 

O  

E  

S 

J 

O  

E  

S 

O  

E  

S 

O  

E  

S

J

E  
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Код 03: 	 Угао нагиба осе између 10° и 45° једина је тачна особина.

Код 04: 	 Ниједна одлика није тачна; или су у питању другачији одговори.

Код 99: 	 Недостаје одговор.

O  

J

S
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ОДЕЋА
Прочитај текст и одговори на питања која следе.

Питање 1: ОДЕЋА										          S213Q01

Да ли се наведена тврђења из чланка могу проверити лабораторијском анализом?
Заокружи „Да” или „Не“ за свако од тврђења.

Материјал може Да ли се тврђење може проверити 
лабораторијском анализом?

да се пере, а да се не оштети. Да / Не
да се увије око предмета, а да се не оштети. Да / Не
да се гужва, а да се не оштети. Да / Не
да се производи у великим количинама по ниској цени. Да / Не

ОДЕЋА: НАЧИН БОДОВАЊА П1
Пун кредит

Код 1:	 Да, Да, Да, Не, тим редом.

Без кредита

Код 0:	 Други одговори.

Код 9:	 Недостаје одговор.

Питање 2: ОДЕЋА										          С213Q02

Који би лабораторијски инструмент био део потребног прибора којим се проверава да ли 
тканина проводи електрицитет?

А)   Волтметар
Б)   Луксометар
В)   Микрометар
Г)    Фонометар

ОДЕЋА: НАЧИН БОДОВАЊА П2

Пун кредит

Код 1:	 А)  Волтметар.

Без кредита

Код 0:	 Други одговори.

Код 9:	 Недостаје одговор.

567 
(N4)

399 
(N1)

Један тим британских истраживача ради на развоју „интелигентне“ одеће која ће 
хендикепираној деци пружити могућност да „причају“. Та деца, са прслуцима произведеним 
од посебног електро-текстилног материјала повезаног са говорним синтетизатором, 
моћи ће да се споразумевају једноставним тапкањем по тканини осетљивој на додир.

Материјал је од обичне тканине која је прожета мрежом угљеникових 
влакана, проводника електрицитета. Када се врши притисак на тканину, мења се 
шема знакова који пролазе кроз влакна, и компјутерски чип може да одреди где 
је материјал додирнут. Он потом може да активира било који електронски уређај 
који је повезан са њим, који може бити  димензија не већих од две кутије шибица.

„Суштина је у томе како ми плетемо тканину и како кроз њу шаљемо сигнале. Можемо је  
интегрисати  у  већ  постојеће тканине  тако да она   буде   неприметна“, каже један од научника.

Без икаквог оштећења, материјал се може прати, увијати или гужвати, а 
истраживач тврди да се може производити у великим количинама по ниској цени.
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